

322118801

విద్యనామ నరస్మరూప మధికమ్ ప్రత్యక్ష గుప్తంధనమ్
 విద్య భోగకరో యశస్సుభకరో విద్యోగురూణాం గురుః
 విద్య బస్టు జన్ విదేశ గమన్ విద్య పరావతా
 విద్య రాజ సుపూజ్యతే నహిధనం విద్యోవిహీనః పశుః.

ప్రేమస్మరూపుత్తిన విద్యర్థులరా! విద్యోబోధకులరా! విద్యోభిమానులరా!

విద్యయే మానవునకు సౌందర్యము. విద్యయే మానవునకు గుప్తంధనము. విద్యయే భోగము. విద్య గురువులందరి కంటే గొప్పగురువు. విదేశయాత్ర సలిపినప్పుడు విద్యమనకు గొప్ప బంధువువలె తోడ్పడుతుంది. విద్యమరొక నేత్రము, దృష్టి, రాజులచేత పూజింపబడెడి విద్యకాని ధనముకాదు. ఇట్టి పవిత్రమైన దివ్యమైన విద్యనోచుకోవలసి వాడు పశువుతో సమానము.

సత్యమృతంబును చవిచూడుకున్నచో
 చెల్లిన తొనక్కొకణ్ణు చామ్మ
 ధర్మంబు నెరుగక దనుజుండు యగుగాని
 మానవుడెట్లగును మహాతవుత్తి
 శాంతి పొందనివాడు శార్దూలమేగాని
 మానవుడెట్లగు మనసు లేక
 ప్రేమలేని నరుడు బొటలు వారిన
 మరు భూమి యుగాని మనుజుడగున
 తొన నాలగు గుణములు క్రమము తప్ప
 పట్టుదల కోడ సాధింప పరమ విద్య
 ఇంతకన్నను ఘనవిద్య యేమి కలదు
 సాధు సద్గుణ గణ్ణుల సభ్యులారా.

ప్రేమస్మరూపులరా!

స్థూల జగత్తుకు, జీవలోకమునకు, మానసిక సమితి, శాంఘిక జీవితానికి మూలమై ఆ ధారమై వున్న సత్యమునకు ప్రత్యక్ష స్మరూపమే విద్య. మన నిత్యజీవితములో యిదురయ్యే సమస్యలను, సవాళ్లను యిదులొకే మానసిక కైర్లస్థైర్యము, శక్తిని చేకూర్చునదే విద్య. సృష్టి యొక్క రూపనామములను తల్పిడిద్దునదే విద్య. దివ్యమానస తత్వన్ని గుర్తించినప్పుడే ప్రపంచమునకు సంఘమునకు తనలో వుండిన సమస్త శక్తులకు సన్నిహిత సంబంధమైన హింద్యమే యేర్పడుతుంది. ఎవరో మానవజాతి ఒక్క కుటుంబముగా

322118902

నిరూపింపజేయనదే దివ్యజ్ఞాన విద్య. సమాజములోని సమస్త కర్మలను ఏకేభవించి ఖకమ త్తముతో అనుభవించు జేయనదే విద్య

కానీ యీనాటి విద్యావిధానము మనము సరైన స్థితిలో అనుభవించుటకు అవకాశములు లేకపోవుచున్నది. లోకములో అనేకమంది మేధావులు వున్నారు. వైజ్ఞానికులు కలరు. కాని యిట్టి మేధావులను, వైజ్ఞానికులను, సత్తమమైన మార్గమును అనుసరింప జేసే సరైన విద్యతక పాఠము చేతనే యీ మేధాశక్తి, వైజ్ఞానము పెడమార్గము పట్టి జగత్తులో అనేక విధములైన అనాంతులకు సురిచేస్తున్నది. ఈ నాటి విద్యావిధానము యి డ్రియముల త్వస్తి పరచే నిమిత్తమే అదియే పరమ లక్ష్యముని భావిస్తు వున్నారు. ఈనాటి విద్యకేవలము తెలివి తేటలను మాత్రమే చేకూర్చు చున్నది గానీ గుణములను యేమాత్ర ము కూడను అభివృద్ధి చేయటం లేదు. ఇట్టి విద్యావిధానము సుస్కరియ జేసే నిమిత్త మై మన భారతనాయకులు అనేక విధములైన ప్రయత్నములు సలవుతో వచ్చారు. ఎన్ని యో కమిటీలను స్థాపించినారు. కానీ యివన్నీ కూడను come for tea యింతమాత్ర ము చేతనే యివి వివరించుతున్నవిగాని విద్యావిధానమును సరైన మార్గములో తర్చిదిద్ద దానికి ఎవ్వరూ కుండను గట్టి సంకల్పము చేయలేదు. కావలసినన్ని ప్లానులు వేసినారుగాని అది అచరణలో నిరూపించలేదు. దీనికి కారణము ఏమిటి? భారతీయులు అనేక క్షు ములకు, నష్టములకు దురిశ్చయములకు కట్టుబడి లెక్కచేయక స్వరాజ్యమును మాత్రమే సాధించ గలగిరి గానీ ఖకమత్తమును సాధించలేక పోయారు. ఖకమత్తము లేకపోవ టమే యిన్ని దురవస్థలకు మూలకారణము. ఖకమత్తమే జీవితము యొక్క పరమధ ర్శము. ఇట్టి ఖకమత్తము చేత మానవుడు సాధించలేనిది జగత్తులో యేమియుండు అట్టి జీవితమునకు మూలాధారమైన ఖకమత్తమును విస్మరించి కేవలము తొట్టాతక మైన స్వరాజ్యమును ఆశించటము చేతనే భారతదేశము యిన్ని కష్టములకు, నష్టము లకు, దురిశ్చయములకు గురికావలసి వచ్చింది. విద్యావిధానములో కొవలసినన్ని మార్పులు చేయాలి.

ఈ విద్యావిధానమునకు తగిన వివేక విజ్ఞానములు కుండను అభివృద్ధి పరచాలి. కానీ దురదృష్ట వశాత్తు విజ్ఞానము పెరిగినది గాని దానికి తగిన వివేకము పెరగలేదు. వి నయము లేని విజ్ఞానము కేవలము నిరుపయోగము. చిత్తలో వినయము ప్రధానమైన ప్రాణము. ఇలాంటి ప్రాణాసహజమైన వినయమును మనము కోల్పో యినాము. దేశము యొక్క భవిష్యత్తు లక్ష్యమునందు యేమాత్రము వుంచుకొనుటలేదు కనుకనే మానవుని యందు సుజ్ఞాన ప్రజ్ఞానము అనేవి కూర్చున్నై పోయినవి. కానీ యీనాటి భారతీయుల యొక్క భవ ము చివ్చవారిగా పెరిగినదని ప్రతిపత్తి యందు దిద్ది సంస్థలు స్థాపించ బడినవని యు చివ్చచాలా ప్రాగ్రస్తు అభివృద్ధిలో నున్నదనియు భావిస్తున్నారు పోయి వెట్టివారు కేవలము చిద్ది సంస్థలు పెరిగినంత మాత్రమున చివ్చపెరిగిన దని భావించుకొంటుము

322118803

వెట్టితనమే. కోట్లకు ఋర్లుపెడుతున్నారు. కానీ విజ్ఞానిధానమును గుర్తించుకొనలేక కవలము విజ్ఞా సంస్థలను అభివృద్ధి పరుస్తున్నారు. దీని యొక్క ప్రాగ్రెస్సు యమిటి అని మనము చక్కగా తోతుకు దిగి విచారించిన

మీలు చేసిన వానినే గెలపేయ
 కూడు చెట్టిన దాతనే కాలక్షోయ
 విద్య చెప్పిన గురువునే పెక్కిరించు
 ఇదియే ప్రాగ్రెస్సు మీనాటి విద్యయందు
 సంఘ సంస్కార మంతయు గంగకలసె
 మనుజు జాతికి తృప్తి యే మాయమయ్యె
 శీలనతులు జగతిలో క్షీణమయ్యె
 ఇదియే ప్రాగ్రెస్సు విద్యయందు
 భవ్యభావాలు ఏరిగిన భారతీయ
 సంఘ సంస్కృతి గుర్తింపనేర్పరైరి
 భారతీయులు యత్నింపనేరకున్న
 ఇంతకంటెను దురదృష్టమేమికలదు.

సర్వసంస్కృతియందు ఆతిశయిన భారతదేశము యీనాడు ఆ సంస్కృతిని గుర్తించుకొని ప్రయత్నించుటమే లేదు. సంస్కృతిని గుర్తించిన భారతీయులే దీనిని ఆచరణయందు పెట్టుటకు ప్రయత్నించుట లేదు. అసలు సంస్కృతి అంటే యమిటి మీనాటి విజ్ఞాత్ములకు అర్థము కాదు. దివ్యమైన మానవత్వాన్ని పరిపూర్ణత్వము గావించుకొని సంస్కృతి అనే సత్యాన్ని విస్మరించి వాడుతున్నారు. శరీర మనస్సు ఆధ్యాత్మిక తత్వాన్ని అర్థము చేసుకోవడానికి తగిన ప్రయత్నము చేయటంలేదు. నిత్యజీవితములో సమగ్రత వాన్ని సాధించుకొని సంస్కృతి. శరీరమనకు, మనస్సునకు, ఆత్మకు వుండిన సరైన సంబంధ భారంధాన్ని గుర్తించి యేకత్వమును భావించుటమే సంస్కృతి. మానవత్వాన్ని పరిపూర్ణమైన భావముతో అనుభవించు జీవనమే సంస్కృతి. జాతిమత భేదములకు యేమాత్రము లాంగక ఏకత్వమైన దైవత్వమునే గుర్తింపజేయునది సంస్కృతి. అనేకత్వములోని యేకత్వమును నిరూపించు జీవనమే సంస్కృతి. ఇట్టి పవిత్రమైన సంస్కృతిని యింతవరకు వల్లించినప్పటికిని తనివితీరదు. అట్టి దివ్యమైన, భవ్యమైన భారతీయ సంస్కృతి యీనాడు విజ్ఞాత్ములు యేమాత్రము గుర్తించుటకు ప్రయత్నించుట లేదు. కనుక యీ భారతీయ సంస్కృతిని కవలము భారతీయులకు మాత్రమే కాకుండా యావత్ప్రపంచమునకు నాయకత్వాన్ని, ఉత్తమమైన మార్గాన్ని నిరూపించు జీవనమే సంస్కృతి అనే సత్యాన్ని మనము గుర్తించాలి.

శాపభీతి, దైవభీతిని కూడను సంస్కరింప జేయునడే సంస్కృతి

322118804

పాప భీతి తని పామరత్వము బట్టి
 దైవ ప్రీతి తని యని బట్టి
 మానవ త్వవడగె మానవులందున
 ఇంతకన్నను దౌర్భాగ్యమేమి కలదు.

ఈనాడు యెట్టి చదువులు ఎరగనట్టి పల్లెజనులయందున్న పవిత్రమైన భావములు చదువుకున్న పట్టుకాములయందున్న విద్యవంతులయందు యమాత్రము కనుపించుట తులన తోచు. కొండ జొతివారు, కొయజొతివారికి వుండిన నీతినియములు కూడను యీనాటి విద్యవంతులలో కనుపించుటంబోదు. ఎక్కడ విద్యసంస్థలు, ఎక్కడ విశ్వవిద్యాలయములు, ఎక్కడ కౌర్పులు, కట్టెరాలు అధికముగా పెరిగినవో అక్కడ అన్యాయములు, అక్రమములు, అనాచారములు అధికమై వాడుకయ్యాయి. ఈ కౌర్పు, కట్టెరాలు, విద్యసంస్థలు తొని పల్లె ప్రజలయందే నీతి నిబంధనలు యింత అంత ప్రకాశమయ్యాయి. కనుక యీ విద్యార్థి వృద్ధి వల్ల కలిగిన ఫలితము యెమిటి? మానవత్వాన్న మరణ కౌవలము పశుత్వాన్ని పెంచుకుంటున్నాము. స్ట్రోబ్బి విహారాన్ని ఆశిస్తున్నాము. ఇంద్రియ భగములకి పాటపడుతున్నాము. మానసిక శాంతికి నోచుకోలేక అతి దూరమై వాడుకయ్యాయి. కానీ విద్యార్థులు వున్న ప్రదేశము శాంతి భద్రతలలో కళకళలాడుతూ వుండవలసిన విద్యసంస్థలు యీనాడు భయభ్రాంతులలో కుళ్లుకులిమి కులివారున్నవి. ఈ విద్యార్థికి యిక్క విశిష్టత యెమిటి? మానవుని నేర్పిన విద్యను సమాజములో సమన్వయముగా విలంబించుకొని సక్రమమైన మార్గములో ఆ దర్శనం తమైన జీవితాన్ని అందించటమే విద్య యొక్క పరమ లక్ష్యం. ఇంతేకాదు యింతనూ యింతనూ యెన్నో విధములైన అతినితి మార్గమునందు ప్రవేశపెడుతున్నదియో విద్య.

ఈనాడు Science and Technology కాలపనినంత పెరిగిపోతున్నది. ఈ విద్యోవిధానము లోపల వైజ్ఞానిక శాస్త్రము మరింత మితిమీరి వాడుకయ్యింది. ఈ విజ్ఞానము సమాజములో పరిజ్ఞానము అభివృద్ధి గావించినది నిజమే. కానీ యీవిధమైన పరిజ్ఞానము మానవుని చేసిన మేలుకంటే కొడువ అధికముగా కనుపిస్తున్నది. ఈ సాంకేతిక విజ్ఞాన శాస్త్రము మానవునకు అందించే సుఖము కంటే దుఃఖము అధికముగా వుంటున్నది. నిజమైన శాంతిభద్రతలు మానవ జీవితములో అనుభవించడానికి యమాత్రము అవకాశము లేకుండా చేస్తున్నవి. ఈనాడు వైజ్ఞానిక శాస్త్రములో వీడియోలు, రేడియోలు అధికమై వాయిదా వినవలసివచ్చాయి, విమానాలు అధికమై వాయిదా వేసినవి అనేక విజ్ఞాన అధికమై వాయిదా వేసాయి. కానీ దుఃఖం గానూ మాత్రము కనుపించుటంబోదు దీని వల్ల మానవుని యొక్క నిత్యజీవితము మరింత భారముగా గోచరిస్తుంది. మానవ జీవితము చాలా వ్యయము లో కూడి వుంటున్నది. ఈ సాంకేతిక విజ్ఞాన శాస్త్రము మానవుని మనశ్శాంతికి దూరము చేస్తున్నది. మానవుని యొక్క దేహ పరిస్థితి యందు కూడను

322118804

డిన దినమునకు క్షీణించి కేవలము బలహీనత గావించు చున్నది. సతిని జయించుటను నేల మట్టము గావించుచున్నది. వివిధముగా? ఈ నాడు కొన్నివిధములైన ఆదర్శములను మనము అనుభవముగా తీసుకుంటే యింతైనా కూడను యిక్కడ అవినతి విజ్ఞానము మూలకారణమనేది స్పష్టము గావించు చున్నది. వడి యోలు, రేడియోలు, యివి అందరి యింట్ల యందును కఠినముగా వుండి యే తీరాలి. వడియో లని యిట్లు అది కేవలము ఒక అనాగరికముగా తోస్తుండెడి. మధ్య తరగతి తో జీవించే అధికారి యొక్క స్థితి ఎటువంటిదని మనము విచారించి యీ పరిస్థితులవల్ల తన యొక్క జీవితము చాలా అశాంతికి గురై వచ్చుచున్నది. అతనికి వచ్చే జీతము వెయ్యి, వేయి బిందువందల వుంటాయి. కానీ యాధనముతో తాను వడి యోలు తీయగలడా, రేడియోలు తీయగలడా దేలివిజ్ఞానము తీయగలడా ఏమీ తీయలేడు. లక్షపోతే ఆయింటిలోనున్న ఆటబిడ్డలు అనేక విధముల బాధలు పడతారు. ఆటబిడ్డలు సంతోషపరచే నిమిత్తమై యీ వడి యోలు శిల్పి యోలు కొనవలసి వస్తోంది. ఈ కొనటానికి డిజిటల్ టెక్నాలజీ వుంటుంది. ఈ కారణము చేతనే లంకలు ప్రారంభిస్తున్నారు. ఈ లంకలకు మూలకారణము యేమిటి? ఈ సాంకేతిక విజ్ఞాన శాస్త్రము మూలకారణము. కనుక యీవిధముగా క్రింది మొదలుపెట్టవలసిన రకు తమ యింటి వారిని సంతృప్తి పరచే కోసమని, పిల్లలను ఆనందపరచే నిమిత్తమై అనేక విధములైన యీ వస్తువనానాదులు సేకరించే నిమిత్తమై యీ లంకలు ప్రారంభిస్తున్నారు. ఇక తమ పిల్లలకు చదువులు నేర్పించాలంటే అది మరింత కష్టము గా తోస్తుంది. ఒకటవ తరగతి చదివే పిల్లవానిని ప్రైవేటు స్కూలులో చేర్చాలంటే ఐదువేల, ఏడవేల డాలర్లను కట్టాలి. వాడు నేర్చుకుంటే చదువు కంటే వాని యొక్క Learning దులకు మరింత బుద్ధి కొనాలి. ఆవిధముగా దులకు లోకులు Learning తోగుండా హాతే ఆస్కూలులో ఆపిల్లలను చేర్చుకోరు. ఈ మధ్య తరగతి ఆభివృద్ధి సరు యాధనమును యొక్క నుంచి తెస్తాడు. కనుక వీరు పెడ మార్గమును పట్టుకొని ప్రయత్నిస్తున్నారు. ఈ విధముగా యీవిధముగా విజ్ఞాన శాస్త్రమునేది మనవుని నిత్య జీవితము లోపల గొప్ప అశాంతిని కలిగింప జేస్తుంది.

కనుక మన యింటిలో యొన్ని విధములైన బాధలు వుండినప్పటికిని పరిస్థితుల యొక్క ప్రభావమునకు మనము గురియైనప్పటికిని తినటానికి వుండటానికి అతికష్టముగా వుండినప్పటికిని బయట మార్తము మన ఆడుంబరము మితిమీరి హాతు న్నది. ఈ ఆడుంబరము చేతను యీ అపారకారము చేత కూడను వనానవుని యొక్క జీవితము అతివ్యయములో కూడివుంటున్నది. ఈ నాటి డాక్టర్లు అనుకోండి, ఆయర్లు అనుకోండి వివరణ కొని చదువుకున్న అధికారులందరు కూడను బయట తిరగాలు టో యాద్ ఒక వాహనము కొనాలి. ఇంటిలో యొన్ని విధములైన అనాను కాలములు వుండి నప్పటికిని బయట మార్తము కార్లను మోటారు సైకిల్స్ తోను సంతోషము చెయ్యాలి.

322118805

ఈ విధమైన ఆడంబరమే చేయకపోతే డాక్టర్లు దగ్గరకు వెళ్ళింట్లు రారు, అయర్ల దగ్గరకు క్లయింట్లు రారు. ఇది నిత్య జీవితము లోపల జరుగుతున్న ప్రధాన సమస్యలు. ఈ సమస్యలను తప్పించుకునే నిమిత్తమై వచిని సాధించే నిమిత్తమై యీ ఆవినతిలో పాల్పడుతున్నారు. ఏతా శాతా యీ ఆవినతికి కొరగామేమనగా కుటుంబ యొక్క అభివృద్ధి యీ మూల కారణము. కుటుంబం చెడ్డది యిదు. అది ఆవినయోగించుకునే విధానములో వుంటుండోడి దోషము కనుక ఆవినయోగించుకునే విధానము సురించిన విద్య మనకు అత్యవసరము. విద్య అనగా కేవలము పరిపూర్ణమైన ఆత్మ జ్ఞాన మనియే చెప్పవచ్చును. ఇలాంటి విద్యను నెర్నవలసిన యానాటి విద్యార్థులు కేవలము యీ ఆధునిక విద్యలోపల అనేక కష్టములకు గురౌతున్నారు కేవలము ఆవగించిత అధునిక విద్యను నెరుస్తే గుమ్మడికాయంత అనారోగ్యము బయలు దెరుతుంది. ఇలాంటి విద్యవంతులకే భారతీయ సంస్కృతిపైన కేవలము విసుగు పు డు తున్నాది. ఇది సరియైన విద్య కానెరదు. నిజమైన విద్యను మనము గుర్తించుటానికి ప్రయత్నించాలి.

విద్య కేవలము వుద్యగనిమిత్తమై యుద్ధడిన సంబంధమును మనము దూర ము చెయ్యాలి. సమాజములో మనము గౌరవముగా న్యాయముగా జీవించటానికి తగిన సహాయము గావించినదే విద్యయని మనము విశ్వసించాలి. సమాజములో గౌరవము కోల్పోయిన తరువాత మనకు విద్యలు కొపాడేది యేమిటి? మానవుని యొక్క నీతి నిజాయితీలు పోషించటానికి తగిన కృషి చెయ్యాలి విద్యార్థులూ. కృతజ్ఞతా జీవితాన్ని మనము అభివృద్ధి చేసుకోవాలి. కానీ యానాడు అట్టి కృతజ్ఞత అనేది యొక్కడ కుడును కనుపించటము లేదు. కన్న తల్లి తండ్రులకు కుడును గౌరవించటానికి వెనుకంబ వేస్తున్నాడు విద్యవంతుడు. తన blood, తన head, తన karma క్లిట్ అనే సత్యాన్ని మరచిపోతున్నాడు. తల్లి తండ్రులను కుడును సరైన మార్గములో గౌరవించటానికి ప్రయత్నించటంలేదు. ఇది అవిద్య అనే చెప్పవచ్చుగాని విద్య అని చెప్పటానికి వీలు తిదు. జ్ఞానము యింతపెరుగుతున్నాడో జ్ఞానము లో బాటు అజ్ఞానము కుడును అంత నీడవలె వెంటాడుతూ వస్తున్నాది.

విద్యార్థులారా! మరు విద్యార్థులము చేయవలెనంటే కేవలము దేశము నిమిత్తమై మీరు విద్యనభ్యసించండిగాని నీనిమిత్తమై, నాస్వార్థ నిమిత్తమై విద్యనభ్యసించకండి. మన భారత దేశము యొక్క సంస్కృతి శాక్యముగా నిల్వలనుకుంటే మీరు షుక్రమైన, మన సంస్కృతిని అర్థము చేసుకోండి. భారతీయ సంస్కృతి వుండినంత లె ము భారత దేశము సుక్షీమముగా వుంటుంది. ఈ పవిత్రమైన సంస్కృతిని మనము యీనాడు కోల్పోతిమో అప్పుడు భారత దేశము మనకు లేదు. ఇట్టి దివ్యమైన సంస్కృతిని మియొక్క దేహము నందు ఒక రక్తప్రమానముగా మరు విశ్వసించాలి. ఇది కేవలము యిండియన్లు బొని పోషించటం చేతనే Indian culture అని వచ్చిందిగాని యిది ప్రపంచమునకే ఒక విధమైన సంస్కృతి. వ్రాచిన సంస్కృతిని పురస్కరించుకునియే

322118806

మానవత్వము దివ్య జ్యోతిషి వాళ్ళించుటకు తగిన ఆధారమే యీ సంస్కృతి. ఈనాడు మానవుడు కనుపించు చున్నాడే గాని మానవత కనుపించుటలేదు. మానవత అని మానవత్వము యొక్కది. స్వరూప సందర్భన మనందు మాత్రమే మానవుడుగా నిరూపిస్తున్నాడు. అతనికి ప్రాణ సమానమైన మానవత్వము కోల్పోవటం చేతనే యీ జగత్తునందు యిన్నివిధములైన అల్లకల్లలములు అభివృద్ధి అయిపోయినవి. కనుక మనము సమాజమును విసర్జించటానికి వీలుకాదు. సమాజాన్ని మనము హాళించాలి.

ఈనాటి విద్యాసంస్థలన్నీ కేవలము పట్టుములందించే కల్పాకారములుగా నిరూపిస్తున్నాయి. కానీ యిది కాదు విద్యాసంస్థల యొక్క లక్షణము. విద్యయును వివేకమును, వివేకమునందు విజ్ఞతను కొంతవరకు అనుభవించి తద్వారా సమాజములో సమస్యలును గావించే స్థితిని మనము సంపాదించాలి. కనుక మనము చదివిన విద్యను కేవలము 40% పట్టుమునందుకానీ నిమిత్తమై యింకా ఒక పుస్తకము కంఠస్థము గావించినంత మాత్రమున మనము విద్యావంతులము కాము. మన జీవితమునందు ఆదర్శవంతమైన రీతిగా సమాజములో మనము సేవచేయాలి. సమాజమే మన యొక్క ప్రాణము. సమాజమునకు శ్రావణమైన మనము దూరముగా జీవించలేము. ఈనాడు తోను తనకుటుంబముక్షేమంగా వుండలని మాత్రమే స్వార్థము, స్వప్రయోజనముతో పోటు పడుతున్నాడే గాని విద్యావంతుడు సమిష్టి యైన సమాజమును యేమాత్రము కుర్చించుటము లేదు. ప్రాచీన కాలమునందు విద్యను యంతయో విలువనిచ్చేవారు. కేవలము ఆనాటి విద్యార్థులు Simple life సహజమైన జీవితమును అనుభవించేవారు ఈనాటి ఆరుద్రులు కాలు ఈనాడు తీవు. వారి దుస్తులుగాని, వారి ప్రవర్తనలుగాని చాలా గౌరవమైన రీతిగా వారు ధరించేవారు. వారి నడతలు, వారి చర్చలు యంతయో గౌరవముగా వుండెడి. ఈనాటి విద్యావంతులయందుగాని, లేక విద్యాధికారులయందుగాని యీ వినయ విధిమతలు యేమాత్రము కనుపించవు mannerల అంటే యొమిట్ వారికి అర్థముకాదు.

Behaviour అంటే యొమిట్ వారికి అర్థముకాదు. Discipline అంటే అసలే అర్థముకాదు. ఇలాంటి మచ్చుల్లులుగా వుండిన గుణములనే మనము యీనాడు అర్థముచేసుకొనలేక పోయిన మన చిద్రయిక్క విలువ యొమిటి? కనుక మనము యీనాడు మన సమాజములోపల గౌరవముగా బ్రతీకి సమాజమును సరైన రీతిగా తీర్చిదిద్దే వ్యక్తులుగా మనము కూడాండాలి. కేవలము ఆభ్యాసక మార్గమునందు కూడను ప్రవృత్తి నుండి ఆత్మలో ప్రవేశించుటము కాదు శ్రద్ధాసము. ఆత్మనుండి ప్రకృతిలో? ప్రవేశించా మా అని చూడాలి. కేవలము ప్రకృతినే పరివాలన చేసే దశ్శులుగా మరు తయారు కావలసిన విద్యావంతులు యీనాడు ప్రకృతికి వశమై పోయి యాసులుగా జీవిస్తున్నారు.

సత్యంవద, ధర్మం చర యారెండు సూక్తులను మరు సరైన రీతిలో అర్థము చేసుకోవలసింది. సత్యజీవిత మనేది త్రికాల భగవంతుతో కూడినది. భూత

322118807

భవిష్యద్దర్శనానమలను సమస్తయము గావించునది. ఇట్టి సత్యజ్ఞుడొనాడు విష్ణురింపి నారు. ధర్మమంటే వారి యజ్ఞాను సారము ప్రవర్తించటమే ధర్మమని భావిస్తున్నారు. కనుక ఆనాటి గురుకులములో ఘోరి విద్యను అభ్యసించి గృహస్థాశ్రమములో చేరటానికి వాయిస ప్పూడు గురువులు వారిని చెయి చేత్తి శ్రేయో మార్గమును, ప్రయో మార్గమును బోధించి ఆనాడు పిల్లలను వదలలేక వదలలేక కంటి ఊరలతో గురువులు యింటికి పంపి వారు. గురువులకు శిష్యులకు యింత సన్నిహిత బంధవ్రమే వుండేది. కానీ యీనాటి గురువు లకు అట్టి వాత్సల్య భావముగాని, శిష్యులకు గురుభావముగాని, పితృ భావముగాని కనుపొ చటంలేదు. కనుకనే యీనాడు విద్యాసంస్థలంతా కూడను పిల్లలు ఎప్పుడెప్పుడు బయ టుకు వెళ్తారా అని ఆశపడుతూ వుంటారు. ఈనాడు విద్యార్థులను చూచి అక్షయములు భయపడవలసి వచ్చేంది గానీ అజ్ఞాపకులను చూచి విద్యార్థులకు భయము యేమాత్ర ము లేదు. ఇలాంటి విద్యార్థులకు సరైన విద్య యేరీతిగా చేకూరుతుంది. హెచ్చము బోధించటమే గురువు యొక్క ప్రధాన కర్తవ్యమే. గురువును సేవింపి గురువు యొక్క ఆజ్ఞను శిరసావహించటమే శిష్యుని ప్రధాన లక్ష్యము. ఈనాడు యీరెండు కూడను యేకా త్రము కనుపించటంలేదు. ఆనాటి విద్యార్థుల సయ్యా చాలా తక్కువగా వుండేది. విద్యావిధాన ము చాలా ఘనముగా వుండేది. కానీ యీనాడు విద్యార్థుల సయ్యా పెరిగే కొలిది విద్యావిధాన ము తరుగుతూ వస్తుండెడిది. ఈ విధముగా గుణము తరగటము సహజమే. మనుష్యులు యొక్కవయ్యేకాట్టి మజ్జిగ పలచనాతుంది అంటాము. ఈనాడు విద్యావిధానము చాలా తక్కువగా వుంటున్నది. ఆనాటి విద్యార్థులు ఒక్కొక్క క్లాసులో ఖదుమంది లేక ఆరుమంది ఈనాటి విద్యావిధానములో ఒక్కొక్క క్లాసుకు మూడు నాలుగు సెక్షన్లు పెడు తున్నారు. ఒ క్లాసుకు సెక్షనులో ఆరవై మంది, ఎనభైమందిని చెరుస్తున్నారు. ఈ విధమైన విద్యవలన జీగత్తుకు యేమి మేలు జరుగుతుందని ప్రభుత్వము కూడను గుర్తించటానికి ప్రయ త్నించటము లేదు. ఏదో వచ్చిన వారినందరిని బెర్బుకోమని ఆర్డర్లు వస్తువుంటారు. ఇందులో చడివేవారు యింతమంది చదవని వారు యింతమంది లెలటానో వలెలేదు యీ విద్యా విధానములో ప్రభుత్వము సరైన శ్రద్ధను వహించటము లేదు. హెచ్చము వారికి కూడను సమయము చేక్కటములేదు. వారి స్థానాన్ని నిలబెట్టు కోటానికి వారాడటమే సరిపోతున్నది కాలము. ఈనాడు విద్యావిధానము లోపల అమితమైన మార్పురావాలి. సరైన విద్యను అభ్యసించు చేయటానికి ప్రయత్నించాలి. ఆవిద్యవల్లనే దేశము కూ డను చొగు పడుతుందిగాని యిట్లా దినదినానికి విద్యతరిగి వాతుంటే యింక దేశము యొక్క అభివృద్ధి యేమాత్రము ప్రాపించటానికి వలెలేదు

విద్యార్థులారా! మీతల్లి తండ్రులను మొట్టమొదట గౌరవించండి. స మాచములో మీరు ప్రవేశించి సేవలలోపల మీరు కొంతవరకు శ్రద్ధ వహించండి. దేశ మున దేహముగా మనము భావించాలి. దేశనిమిత్తమై విద్యనభ్యసించినట్లుగా

322118808

నీవు వూహించాలి. నీ కరేర, మనస్సు, ఆఙ్ఞాత్మిక శక్తులన్నియు కూడను దేశమునకే ధార పొందాలి. దేశ భక్తి లేని జీవితము వృథాము

ఇది నాదు మాతృదేశము

ఇది ప్రేయ మాతృభాష ఇది నామతము

యెడ నాట్టి నుడువ నెరని

ప్రతికిన జీవి యొకంటే వసుధను గలడా.

దేశాభిమానము వుండాలి. సహజములో నొకరినొకరి వచ్చేదలు సంపాదించుకోవాలి. తల్లి తండ్రుల ప్రేమకు పాత్రులు కావాలి. తల్లి తండ్రుల ప్రేమకు పాత్రులుగా నోచుకోకేని లా దురదృష్టవంతుడు దేశమునకు యేవిధముగా సేవ చేయగలడు. కానీ యిలాంటి కాళ్ళి సంస్థలు లానాడు అభివృద్ధి యైనప్పుడు దేశములో యింతైనను శాంతి భద్రతలు చేతులు వచ్చు.

ప్రేమ స్వరూపులారా! విద్యయొక్క విషయాన్ని చక్కగా గుర్తించండి. కేవలము చదువు నేర్చినంత మాత్రమన విద్యార్థులు కారు.

చదివిత్రాయ నేర్చిన వారంతో విద్యార్థులెనా?

కాలజీ డిగ్రీలు పొంద విద్యావంతుడగునా?

సుజ్ఞానము సుకృతము లేని విద్యలు సద్విద్యలగునా?

బ్రతుకుటకే విద్యయన్న బ్రతుక రేకె పశుపక్షులు?

కనుక బ్రతుకు కోసము కొదు మనవిద్య. కనుక లాసల్లాన్ని మరు గుర్తించండి. చదవ నేర్చినంత మాత్రమన విద్యావంతులు కారు. క్రాయ వచ్చు. చదవ వచ్చు. ఇది విద్యకు సలూ ధము కారు. ఇది కేవలము అభ్యాసములో చేకూరనది. విద్య వృద్ధయములో చేరాలి. వృద్ధయము వరకు పోవటవంటి విద్య విద్య అవుతుందా? వృద్ధయములో కూడి దానినే మనము ఆచరణలో పెట్టినప్పుడే యిదే అట్టి విద్య అన్నారు. ఈ అట్టి విద్య ఆఙ్ఞాత్మిక విద్య. విద్యానాం ఆఙ్ఞాత్మిక విద్య. లొకక పైన విద్యలన్నియు చిన్న చిన్న కాలవల వంటివి. ఫిజిక్సు, కెమిస్ట్రీ, మెథమెటిక్సు, జాలజీ యవన్న చిన్న చిన్న పిల్ల కాలవలు. ఆఙ్ఞాత్మిక విద్య సముద్రము వంటిది. ఈ సర్వవిద్యలు ఆసముద్రములో చేరిపోవలసిందే. నదిసాం సాగలో గురికి. కనుక లా సర్వవిద్యలలో బాట ఆఙ్ఞాత్మిక విద్యను కూడను అర్జునింపటం అత్యవసరము

ఆఙ్ఞాత్మిక విద్య లేకపోతే లా మానవత్వమే కాలించదు. అట్లు విద్యాసము అత్యవసరము. కానీ మనము దేశికో యెదుస్తున్నాము. దేశి మనం సాధించాలి దానిని మిత్రము మనం యెద్దుటంబోదు

పుట్టినప్పుడు ఏడ్చినప్పుడు ఏడ్చినప్పుడు ఏడ్చినప్పుడు

మధ్యమధ్య ఎన్నినో విషయాలకు ఏడ్చినప్పుడు

322118809

ధర్మగ్ధాని కలుగు చుండ వృద్ధరింప విడ్డినార
 దేశోసం విడ్డినారు విడ్డుకొసం విడ్డినార.

ఇవేనా ము విడ్డులు. చుట్టూ పైన, అనిత్యమైన విషయ భోగమలంకై మీరు విడుస్తున్నారు. కానీ నిత్య నిత్య ఆత్మ భవమునకై యెట్టే వృత్తి ఒక్కటైనా కనుపించటము లేదు. ఈ విధము ను నేర్చినంత మాత్రమున మన వృద్ధయము వికసించదు.

పుట్టిన మర్రించిన పాము మరణమొందునా ?
 తనువును తొందరించిన విషయ భోగమలంకరునా?
 ఆకలి దప్పులు మానినంత ఆత్మజ్ఞుని తొనగునా ?
 తొనవరో తెలియకున్న తత్వజ్ఞున మెటుకుదురు?

నీవు ఎవరో తెలుసుకోడానికి ప్రయత్నించటం లేదు. ఇంక ప్రపంచములో జరిగే అన్ని న్యూసులు కనుక్కోడానికి ప్రయత్నిస్తున్నావు. ఎన్ని న్యూసులు విని నీనుంచి వచ్చే న్యూస్ ను తెలుసుకో పోతే ఏమి ప్రయోజనము. కనుకనే నీవు యిట్లుగా అయిపోతున్నావు.

మొట్టమొదట నిన్ను నీవు తెలుసుకునే బట్టు చేసేదే విద్య. ఇట్టి విద్య ను మనము అభ్యసించాలి. నేను మానవుడను మానవుడను అని మానజ్ఞానము ధరించినంత మాత్రమున మానవుడు కానేరడు

ఆకుపచ్చ పళ్లులన్ని చిలుకలవలె పలుకునా
 పువ్వులపై పారొడడు పురుగులు తుప్పిడలగునా
 పులి చర్మము కప్పిన గాడిద తొపులి యగునా
 ఏనుగుంత బలిసియున్న పంది ఏనుగు నునటయ్య

కనుక మనము మానవుల మనుకు స్పందింపకు, మానవారము ధరించినందుకు మానవ జ్ఞాన్ని మనము భరించాలి, వరించాలి. కనుక మానవతా విలువలు పెంచుకోడానికి విద్యార్థులు ముందంబి జేయండి. ఈ యుక్తులతో, కుయుక్తులతో మీరు కౌవలము మత్తులు కావద్దండి. ముయొక్క భవములు వికలము గావించుకోండి. వృద్ధయము ను దివ్యమైన భవముగా రూపొందింప జేసుకోవాలి. యావల్ సామ్రాజ్యము నాయొక్క గృహముగా భవించుకోవాలి. అప్పుడే *united in diversity* అనేకత్వము లోని ఏకజ్ఞాన్ని నీవు దర్శించగలవు.

విద్యార్థులారా! తల్లి తండ్రులను గౌరవించి, గురువులను ప్రేమించి, దైవాన్ని విశ్వసించి అనేక విధములగా ము యొక్క దీని తాన్ని అర్చితము గావించుకున్నప్పుడే యిదే సరైన విద్య. ఇదే మాతృదేవో భవ, పితృదేవో భవ, ఆచార్యదేవో భవ, అతిథిదేవో భవ సర్వమానవుల యందు వుండిన దైవత్వాన్ని మీరు గుర్తించండి. అప్పుడే నిన్ను నీవు గౌరవించుకోడానికి పూనుకుంటావు. దీనితము దివ్యత్వమైన ఆనందముతో వర్షిల్లుతుంది.

1988 నవంబరు 22వ తేదీ మంగళవారం పూర్ణచంద్రలో భగవాన్ బాబావారి దివ్యోపన్యాసం. పేజి.11

322118810

Happy Happy Be Happy
Happy Happy Make others Happy
All will be happy GOD will be happy.